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Уважний погляд на історію минулих сто-

літь, вивчення архітектурних пам'ятників ми-

нулого показує нам наступність і стійкість не 

тільки ідей і форм, але й цитування вже відо-

мих істин. Таке уважне ставлення до архітек-

турної спадщини допомагає побачити взаємо-

зв'язок між минулим і сьогоденням, а також 

заглянути в майбутнє. 

Основний зміст. Ідея побудови самого 

величного спорудження, що символізує виня-

тковість і верховенство не була новою. З най-

давніших часів відомі випадки будівництва 

правителями архітектурних об'єктів поклика-

них усталити їхню владу й продемонструвати 

багатство й міць. Не випадково саме в Римі 

виникла необхідність будівництва найбільшо-

го храму, який би вказував на центр католіци-

зму. Ідею центричного храму запропонував 

архітектор Донато Браманте, після нього над 

будівництвом храму працювали багато вели-

ких людей епохи Відродження [1]. Ватикан 

прагнув до панування над усім християнсь-

ким світом, тому храм повинен був затьмари-

ти всі язичеські й уже існуючі християнські 

церкви. У Радянському Союзі об'єктом, що 

символізує міць і успішний розвиток радянсь-

кої держави робітників і селян повинен був 

стати Палац Рад [2]. Сам Палац повинен був 

перевершувати по висоті задуму й масштабу 

всі спорудження капіталістичного світу. Пе-

ред архітекторами стояло завдання ідеологіч-

ного характеру. Але вже перший конкурс ого-

лошений у Москві показав неспроможність 

запропонованих рішень, ідеї залишилися не-

зрозумілими радянським керівництвом. Про-

ведення конкурсу збіглося зі структурними 

змінами в радянськім архітектурнім середо-

вищі. Запропонований курс на вивчення кра-

щих архітектурних класичних зразків, уже в 

другому турі дав результат. Кращім був ви-

знаний проект архітектора Б. Иофана. Його й 

було вирішено розробляти далі.  

Порівняння цих двох споруд дає змогу 

виявити розвиток ідей та зміни в часі в архі-

тектурній творчій праці.  

І так перед нами, на перший погляд, два 
зовсім різних за зовнішнім виглядом і сим-
волічному змісту проекти (див. додаток 1): 

- Собор Святого Петра у Римі (проект 
арх. Донато Браманте); 

- Московський Палац Рад (проект арх. 
Б. М. Іофана). 

Але все ж таки між ними можна провес-
ти паралель, яка дасть можливість побачити 
у Палаці зібрань розвиток ідей та принципів 
Ренесансу. 

По-перше - ідея величності об’єкту: Со-
бор Святого Петра – найбільша споруда Ва-
тикану та найбільша християнська Церква у 
світі, вміщує 60 тисяч осіб, висота фасаду 
45 метрів. 

Палац Рад – мав бути найбільшою і най-
вищою спорудою в світі (для свого часу) – 
загальна висота - 420 м., висота скульптури 
Леніна - 100 м., Велика зала повинна була 
вмістити 21 тисячу чоловік. 

По-друге – символізм об’єкту: Собор 
Святого Петра – символ християнства, де 
прославляють Бога, як творця світу. 

У Палаці Рад ідея трансформується в 
«храм» робітників і селян, головний об’єкт 
повинен був стати символом соціалізму, си-
мволом нової держави і нової Москви, де 
прославляли Леніна, як Батька Народів. 

По-третє – морфологія планів і фасадів, 
ступінчата форма загального об’єму і спі-
льні композиційні прийоми: 

- плани споруд мають в основі прості 
фігури квадрат і круг, які формують симет-
ричні композиції. 

Д. Браманте створив цілий ряд планів, 
серед яких його найбільше задовольнив про-
ект центричної споруди у формі грецького 
хреста із закругленими кінцями, потужним 
сферичним куполом над середохрестям, до 
якого тяжіли і менші за розмірами купольні 
капели їз вежами по кутах, які доповнюють 
план майже до квадрату. «У центричній спо-
руді людина перебуває в її середині і на неї 
орієнтується архітектура. У цьому проявля-
ється ренесанський погляд на людину та її 
роль у світобудові» Д. Браманте [1]. 
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Якщо в соборі Святого Петра ми бачи-
мо в плані використання повороту квадра-
та відносно центральної вісі, то в Палаці 
Рад дві прості фігури квадрат і круг, за до-
помогою зсуву вздовж вісі, формують дзе-
ркально-симетричну прямокутну витягну-
ту композицію, яка більше нагадує базилі-
кальний тип храму. В центрі композиції 
лежить кругла в плані Велика зала засідань 
(над якою височіє скульптура Леніна) яка 
нагадує сферичний купол храму. А мала 
напівкругла зала, яка примикає в торці 
споруди, нагадує вівтар. 

В соборі Святого Петра бачимо поту-
жний сферичний купол до якого тяжіють і 
менші за розмірами купольні капели із ве-
жами. По вертикалі, фасад членується за 
законом «золотого перерізу» і всю компо-
зицію можна вписати в майже рівносто-
ронній трикутник. 

Зовнішнє оформлення Палацу Рад під-
порядковувалось ідеї створення гідного 
постаменту для статуї Леніна. Постановка 
скульптури по вертикальній вісі, яка про-
ходить через центр споруди, привела до 
створення динамічної висотної частини, 
призваної створити перехід від об’ємів бу-
дівлі до статуї. Композиція ярусна із сти-
лобатом і двома нижніми потужними гори-
зонтальними прямокутними ярусами в 
плані, над якими піднімається основний 
трьохярусний об’єм, увінчаний скульпту-
рою Леніна. Висота і стрункість кожного 
верхнього яруса збільшувалася у висоті, як 
бачимо за пропорціями Фібоначчі. 

В оформленні фасадів присутня тема 
ордеру: 

- В Соборі Святого Петра ордерна сис-
тема сполучалася з аркадами і відображала 
просторово-об’ємну композицію з велич-
ними порталами; 

- Палац Рад мав свої особливості: ни-
жній ярус був декорований периметраль-
ною колонадою із спарених колон, серед-
ній ярус був оброблений вертикальними 
лопатками і завершувався поставленими 
по краю скульптурними групами. Верхній 
вежообразний об’єм, з пропорцією шири-
ни до висоти як 1:3, також мав вертикальні 
лопатки і був розбитий на додаткові гори-
зонтальні яруси.  

На прикладі цих творів архітектури 
виділяємо відмінні особливості і трансфо-
рмацію ідей:  

- ідея монументу, символу епохи збе-
рігається, але релігія змінюється на ідеоло-
гію; 

- запозичуються форми і структура 
планів, але об`ємно-просторове рішення 
інше, замість кубічного об`єму – динаміч-
на композиція з циліндричних об`ємів; 

- при зовнішньої близькості загальних 
композиційніх прийомів об`ємна форма 
відрізняється; відмінні також елементи де-
кору – в ар деко ордерні елементи і спосіб 
їх сполучення значно спрощуються. 

Далі розглянемо віллу Пояна (арх. Ан-
дреа Палладіо) і кінотеатр «Буревіс-
ник» (арх. І. М. Жолтовський) [3, 4]. 

Ми бачимо, що об`єкти різні за типо-
логією (рис.1). Вілла – заміський тип жит-
лової будівлі призначений для тимчасово-
го перебування з метою вітпочинку, тоді 
як кінотеатр – суспільний об`єкт призначе-
ний також для відпочинку – спільного пе-
регляду кінофільмів. Однак, архітектор І. 
М. Жолтовський для рішення головного 
фасаду запозичує форми та композиційні 
прийоми Андреа Палладіо. 

Андреа Палладіо при створенні фаса-
дів вілли використовував ордерні компози-
ції, накладаючи їх на стінову конструкцію 
методом аплікації. 

Розвиваючи ідеї Відродження І. Жол-
товський, під час створення нової «за ду-
хом» споруди – кінотеатру «Буревісник», 
не звертаючи увагу на типологію будівлі-
зразка, цитує тему фасаду створену А. 
Палладіо. За допомогою методу монтажа, 
маючи готовий ордер він створив власну 
композицію, внісши в неї свої власні еле-
менти, характерні для радянської епохи 
(наприклад, серп і молот над аркою). В 
центральній частині фасаду, ми бачимо 4-и 
попарно з’єднаних колони, які несуть три-
кутний фронтон з вирізаною в ньому ар-
кою, яка підкреслена наскрізними проріза-
ми.  

На цьому прикладі проявляється особ-
ливість стилю радянського Ар Деко - циту-
вання форм і прийомів Ренесансу при роз-
робці фасадів, їх інтерпретація.  

Наступна пара для порівняння - те-
атр Олімпіко (арх. А. Палладіо) та Театр 
опери та балету у Мінську (арх. І. Лан-
гбрад) [5-7].  
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Палац Рад. Арх. Б. Іофан, В. Щуко, В. 
Гельфрейх. 1930-1950 рр. 

 

Вілла Poiana. Арх. А. Палладіо, 1549 р. 

 

Кінотеатр «Буревісник». Арх. І. Жолтов-

 

 

Театр Олімпіко. Арх. А. Палладіо, 1580-
85 рр. 

 

 

 

Білоруський театр опери і балету. 
Арх. І. Лангбард, 1934 р. 

 

Рис. 1. Порівняльна таблиця архітектурних об`єктів епохи Відродження і радянського Ар 
Деко  
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Олімпіко – видатний театр Пізнього Ре-
несансу. А. Палладіо в цій споруді розвивав 
тип античного римського театру наслідуючи 
правила Вітрувія (закони геометрії), але із-
за пропорцій ділянки забудови архітектор 
трансформував круг в еліпс в основі плану-
вання сцени та амфітеатру (рис. 1). 

Зала і сцена театру Олімпіко являють 
дивовижну цілісність. Широко відкрита на 
всю висоту «антична» сцена, перекрита на 
тому ж рівні, що і зала. Колонада, що оточує 
амфітеатр, по висоті колон представляє про-
довження колон другого ярусу портала сце-
ни. 

Сцена театру Олімпіко відокремлена 
від орхестри по прямій лінії, а орхестра від 
нижнього ряду еліптичною кривою. 

Найбільший інтерес з архітектурної то-
чки зору представляє сам портал сцени теат-
ру. Сцена ззаду обмежена стіною, яка являє 
собою фасад палацу. Від сцени крізь портал 
відходять перспективно скорочені вулиці. 

Портальна стіна надзвичайно пластична 
і чудова за пропорціями членувань. Разом зі 
зменшенням догори членувань стіни А. 
Палладіо послаблює і рельєф декорацій, за-
стосовуючи внизу круглі колони та статуї, а 
зверху напівкруглі колони, пілястри та ста-
туї у вигляді горельєфа. Таке рішення надає 
соковитість прямолінійній в плані стіні. Ні-
ші із статуями людей (в реальному розмірі) 
підкреслюють простий і чіткий ритм. Перс-
пективи вулиць йдуть з багатою і різномані-
тною архітектурою, порушують монотон-
ність плоскої стіни і візуально створюють 
ілюзорний простір. 

Така побудова сцени звільнювала від 
необхідності застосування спеціальних де-
корацій та занавісів. 

Збереглася до нашого часу цікава роз-
повідь мандрівника Де-ла-Ланд, який відві-
дав театр в 1776 році, він відмітив, що орхе-
стра була заглиблена, але її підлога при не-
обхідності могла бути піднята, і тоді вихо-
дила спільна площа підлоги орхестри і сце-
ни. І актор міг приблизитися до глядачів. 

Як бачимо архітектура театру Олімпіко 
надзвичайно гармонічна і цілісна. І як підсу-
мок можна сказати, що архітектурний ілю-
зорний простір формує динамічний рух ак-
торів і статичне положення глядача.  

Простору для руху глядачів немає, не-
має навіть радіальних сходів для окремих 
рядів, А. Палладіо зробив ряди безперервни-
ми.  

Глядацька зала Театру опери та балету у 
Мінську, трохи більша за півколо, перехо-
дить в глибокий, сильно скошений у порталі 
просценіум. Місця розміщені партером і ам-
фітеатром. Головне фойє – напівциркульне, 
двосвітлове, достатніх розмірів. Все це дає 
можливість жвавому руху гостей, які стають 
не просто глядачами, а й частинкою життя 
театру. 

Велика сцена доцільна за обрисами, із 
зручно розташованими просторими бокови-
ми кишенями. Глибокий просценіум с підйо-
мно-опускним майданчиком орхестри забез-
печений двома обертаючими боковими кру-
гами, які позволяють виносити дії з елемен-
тами декорацій за межі основного порталу. 
Артистичні вбиральні щодо сцени також ро-
зташовані досить зручно. Ззаду сцени ар’є-
сцена до якої безперервно примикають скла-
ди для декорацій, бутафорії, реквізити та ін. 
Але театр був запроектований таким чином, 
що глядач теж міг стати учасником дії на 
сцені. Планування театру дозволяло динамі-
чний рух не лише артистів, а й глядачів. 

Ілюзія і динамічність внутрішнього про-
стору сцени театру досягається різними спо-
собами в різні епохи, але ідея динамічного 
театру, де глядач стає учасником вистави, 
все ще залишається. 

Висновки. Ідея будівлі-монумента, си-
мволу епохи, самої величної будівлі у світі 
зберігається до сьогоднішнього дня, однак із 
часом, вона доповнюється новими змістами 
й композиційними прийомами роботи з фор-
мами. Від архітектури Відродження до ра-
дянського Ар Деко ідея понад-споруди тран-
сформувалася з головного храму католициз-
му в палац для пролетаріату. Замість велич-
ного купла палац придбав скульптуру вождя. 
Ідея головної споруди зберігається, зміню-
ється типологія, релігія підмінюється соціа-
лістичними переконаннями.  

Архітектурні форми й композиційні 
прийоми змінюються: 

- центричність зберігається; 
- замість купола, з`являється скульптура;  
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- Собор Петра побудований на основі 
квадрата й куба; Палац Рад – на основі 
квадрата й кола, у просторі – циліндра. 

У радянському Ар Деко запозичують-
ся ідеї композиційного рішення фасадів, 
цитується ордер, фасади доповнюються 
тематичним декором. 

Ідея театру як місця взаємодії актора й 
глядача знаходить свій розвиток у ХХ сто-
літті. Однак, уже в епоху Відродження Ан-
дреа Палладіо впритул підійшов до її рі-
шення. У театрі Олимпико він розбудовує 
ідею античного театру, трансформує форму 
плану, створює перспективні вулиці сценіч-
них лаштунків, що допомагають додати ве-
ликий масштаб акторові, що йде на сцену. 
А також створює технічну можливість на-
ближення актора до глядача. У радянсько-
му театрі ідея руху актора до сцени й на 
сцені до глядача трансформується в об'єд-
нання із глядачем, а потім вони зливаючись 
у єдиному пориві рухаються вже об'єдна-
ною масою за межі театру.  
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ВАЛОРИЗАЦІЯ АРХІТЕКТУРНИХ ПАМ’ЯТОК –  
ОГЛЯД ІТАЛІЙСЬКОГО ДОСВІДУ  

Від збереження до валоризації 
Валоризація пам’яток культури – термін, 

що невпинно набуває популярності у всьому 
цивілізованому світі, проте зміст цього тер-
міну відрізняється для кожної окремої краї-
ни. У даній статті буде розглянуто узагальне-
ний принцип валоризації пам’яток архітекту-
ри на досвіді пам’ятокоохоронної діяльності 
в Італії. 

Італія однією з перших серед європейсь-
ких країн зрозуміла, що її культурна історія 
була спадщиною, яку необхідно охороняти. 
Треба зауважити, що практика реставрації 
існувала в Італійських містах-державах задо-
вго до їх об’єднання у єдину державу 
(наприклад розкопки римського форуму, рес-
тавраційні роботи на Колізеї та ін. [1, стор. 
14]), але саме уніфікація Італії посприяла 

державному регулюванню пам’яткоохорон-
ної діяльності, у тому сенсі, що з тих пір па-
м’ятки вважалися не тільки надбанням пев-
ного міста, а й італійського суспільства в ці-
лому. Однак необхідно зазначити, що ініціа-
тиви Італійського королівства у сфері розро-
бки пам’яткоохоронного законодавства зу-
стрічали значний опір громади, тож перший 
закон щодо охорони культурної спадщини 
(Legge Rosadi) вийшов лише у 1909 році [2].  
Згідно з цим законом «всі види речей, рухомі 
або нерухомі, яким, принаймні 50 років, що 
мають історичний, археологічний, палео-
антропологічний інтерес підпадають під за-
хист уряду» [3].  

http://kannelura.info/
https://ru.wikipedia.org/

